CORRECCIÓ ACTIVITATS TEMA 13. La matèria, la base de l'univers.

Bloc 1. Matèria, magnituds, unitats El i mesuraments.

2. Que l'aire és matèria ho demostra el fet que posseeix massa i ocupa lloc. Experimentalment, es pot fer pesant un globus buit, després el vam omplir d'aire i el tornem a pesar; la diferència és perfectament observable en una balança de laboratori normal.
6. El volum és una magnitud derivada de la longitud.
7. Per fer el càlcul, només cal utilitzar la seva equivalència en kg. Multipliquem 50 per 11,5 i dividim entre 12,5.
El resultat és que 50 arroves castellanes equivalen a 46 arroves aragoneses.
9. ANALITZA UNA MESURA. Mesura la capacitat pulmonar
a) Les files representen les persones que han mesurat la seva capacitat pulmonar. Les columnes són els tres experiments que ha fet cadascú.
b) Farem la mitjana dels tres valors de cada fila.
c) Les dades ofereixen dos decimals per el litre, així que l'instrument pot apreciar deu centímetres cúbics.
10. a) Pot ocórrer que la balança del metge o la del pacient no estigui ben calibrada. També caldrà considerar si porta la mateixa roba, ha menjat o begut alguna cosa abans de pesar o ha passat per la cambra de bany.
b) El més adequat seria pesar en les dues balances algun objecte que actués com a patró. Una altra possibilitat és pesar-se a casa, en idèntiques condicions, després de passar per la consulta del metge.
Bloc 2.Massa, volum, densitat i temperatura.

12. Si expressem les dues quantitats en la mateixa unitat, podrem comparar. L'ampolla B costa 2,6 euros per cada kg. Multiplicant 2,6 per 0,92, surt a 2,39 euros. El B és més econòmic.
Per vendre l'oli per litres és millor esperar a l'estiu perquè es "dilati", una mateixa massa ocuparà un volum més gran. (sols coordinadors)
13. No canvia la quantitat d'aire, ja que aquesta s'expressa amb la seva massa que no canvia al comprimir.
14. MESURA I ANALITZA. Quina densitat té una moneda?
a) En utilitzar deu monedes, el volum és deu vegades més gran i l'error comès en la mesura es divideix. També convé per després realitzar la divisió.
b) N'hi ha prou amb dividir la massa entre el volum.
c) Sí, ja que la densitat és independent de l'extensió de la mostra.
15. Obtindrem el mateix resultat, ja que la densitat no depèn de l'extensió, és una propietat del material.
16. L'alumini té una densitat de 2700 kg/m3, inferior a la de l'acer (7850 kg/m3); d'aquesta manera s'aconsegueixen bicicletes més lleugeres.
17. Fet a la pissarra de classe. (sols coordinadors)
34. No Les partícules poden variar la distància entre elles, canviant així el volum del conjunt.
35. En primer lloc, calculem el volum de l'habitació.
V = a × b × c = 4 m × 5 m × 3 m = 60 m3. Cada metre cúbic posseeix una massa de 1,2 kg. Fem la proporció: m =1, 2 kg/m3 × 60 m3=72 kg. A l'habitació tenim ¡72 kg d'aire!
38. a) En l'escala Kelvin.
b) Per fer el canvi n'hi ha prou amb restar 90,26 - 273 = -182.74
39. a) La densitat de l'aire depèn de la seva pressió i temperatura. Un augment de temperatura causa una disminució de la pressió i un augment de pressió causa l'efecte contrari.
b) Si no hagués estat net i sec podríem cometre errors en mesurar la massa, ja que l'aigua líquida s'evapora en fer el buit.
c) Perquè la bomba no pot extreure tot l'aire.
d) En primer lloc, calculem la massa d'aire extret restant els valors a i b.
145,59 g -145,30 = 0,29 g.
Posteriorment, dividim entre el volum expressat en litres: V = 0,280 L
D = 0,29 g / 0,280 L = 1,03 g / L
Per expressar-ho en kg/m3, cal tenir en compte que 1 g = 0,001 kg i que 1 L = 0,001 m3. En dividir, obtenim el mateix resultat D = 1,03 kg/m3.
e) Les causes poden ser diverses. És una mesura complicada i és probable que cometem errors. També variarà la temperatura de l'aire i la pressió.
f) Omplir completament d'aigua l'embut, també es pot repetir l'experiment diverses vegades i fer el valor mitjà per expressar el resultat.
